



Газета снова живет

3



Урок профориентации

3



Забытый перелет

3



Геннадий Цыганков - эталон надежности

4

Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



№ 1 (19326)

# СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

15 января 2011 года

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА КРАСНОЗНАМЕННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

## На переднем крае -

На общеизвестном полигоне мотострелковой бригады, которой командует полковник Александр Обуда, проведено тактико-специальное учение, в ходе которого воины-разведчики отрабатывали наряды ведения разведки в составе боевых групп.

Наш корреспондент, наблюдал за происходящим, попытался разобраться в том, каковы же сезонные особенности подготовки разведчиков.

Разведчик должен быть готов выполнить поставленную перед ним боевую задачу в любых условиях. И неважно: если ли дождь, дует ли ветер, валит ли снег. Да и в любом случае непогоду он будет и должен использовать, как дополнительную маскировку.

Как и положено, полевое занятие началось с построения и вступительного слова командира разведывательной роты. Майор Александр Бруцкий kortkoty объяснил личному составу роты цели и задачи, которые перед ними ставятся, напомнил о необходимости всем строго соблюдать требования мер безопасности. Все вполне стандартно. В ожидании начала практической части я понял, и склер, даже опроверг ее на себе правдивость, воинствования о том, что не страшны-

ся морозов вовсе не сибиряк (в нашем случае дальневосточник), а тот, кто одет по сезону. И, судя по всему, мороз в минус двадцать с гаком никого из стоявших в строю вовсе не напугал. Тем более что день выдался солнечный и безветренный.

Важно было заметить и тот факт, что в этих районах синий покров редко бывает столь толстым. Обычно его выдувает сильными ветрами. На этот раз его выпало с избытком. Да столько, что местами в сугроб можно было провалиться чуть ли не по пояс. Так что обилье снега и штиль только лишь подняли настроение участников учения.

По всему было видно, что под белыми плащевками боевые сапоги разведчика по-настоящему теплые обмультиваные. Правда, как оказалось, военнослу-

## РАЗВЕДКА



### Идет боевая учеба



жение в поле предпочитают надевать старые ватные бушлаты и штаны - пусть даже они уны и вышли из «мода» и - обязательно - вялены.

Откровенно говоря, помчадуя каскеты, которая этого несколько минут назад стояла рядом со мной, стала неспешно двигаться в чаще леса. Но сигналы, которым стал жест командира, разведчики распределочились, вскинули автоматы и снайперские винтовки по-боевому.

**Анатолий РОМАНОВ,**  
«Суворовский натиск».

На снимках:

- плавнистик рядовой Петра ТРУСОВА;

- лазерным прибором разведки работает рядовой Андрей ШЕСТУН.

- скрытное передвижение разведгруппы.

Окончание на 2-й стр.

### • Территория закона

## «БОГЕМНЫЙ НАРКОТИК ПРОНИК В АРМИЮ»

Вчера Хабаровским гарнизонным военным судом за приватное хранение и попытку обмана конопляного курительного наркотика «Спайс» осужден воинослужащий. Помощник солиста оркестра штаба округа младший сержант контрактной службы Сергей Хлыновский приговорен к одному году 8 месяцев лишения свободы в колонии общего режима.

О курительных смесях младший командир узил год назад от одного из своих знакомых. Распространителями «Спайс» позиционировалась как безопасный набор лекарственных растений, склонный по эффективности с действием марихуаны. Он продавался абсолютно легально во многих торговых точках и через Интернет. Психоактивное вещество и в самом деле не определялось общими добре-ко-злом-запретами, а было «допускаемым».

Ноющее потребление наркотиков и передозировка малых доз курительных смесей не могли не привлечь внимания представителей общественности и правоохранительных органов. В апреле 2010 года прокурором военного суда Хабаровского края было возбуждено уголовное дело по факту незаконного оборота наркотиков.

Поскольку подозреваемый находился в реабилитационном центре, ему назначена была очевидная мера пресечения - домашний арест.

Ношение наркотиков было доказано только после тщательных

исследований в лабораториях. Метанон и ряд других синтетических каннабиноидов был внесен в список запрещенных наркотических средств и психотропных веществ. «Спайс» исчез из открытое продажи, и младшему командиру пришлось выбирать между губительным увлечением и здоровым образом жизни, нарушением российского законодательства и честным именем. Контрактник пошел на шаткий шаг и тем самым предстал перед судом.

Поскольку подозреваемый находился в реабилитационном центре, ему назначена была очевидная мера пресечения - домашний арест. Стоит отметить, что Хабаровская военная юстиция впервые столкнулась с расследованием преступления такой категории. Производство предварительного следствия доверили одному из опытных следователей. Во взаимодействии с сотрудниками РУ ФСКН он сумел преодолеть объективные сложности и собрать достаточную доказа-

тельную базу для справедливого приговора.

Рассмотрение дела в Хабаровском гарнизонном военном суде началось в ноябре 2010 года. Противоправная деятельность младшего сержанта контрактной службы была очевидна. В результате Сергея Хлыновского не стал отрицать свою осведомленность о наркотической природе курительных смесей и признать, что он сам ими пользовался по двум статьям Уголовного кодекса РФ, 25 ноября суд огласил справедливый приговор.

После частичного сложения сроков бытного воинослуживания получил один год 8 месяцев лишения свободы в колонии общего режима.

Но, по большому счету, вынесенный воинослужающему еще поведло, так как верхний предел наказания по данной категории преступлений до 20 лет лишения свободы. Служители Фемиды не сомневаются, что практика расследования и рассмотрения этого уголовного дела приведет к тому, что в дальнейшем «богемный» наркотик пронесет в армейские ряды, или намерены усилить профилактическую работу в подразделениях.

Капитан юстиции Екатерина Жданова.

### ОПРЕДЕЛЕН ЛУЧШИЙ ВОЕНКОМАТ

Военный комиссарят Амурской области, где обязанности начальника исполняет полковник запаса Анатолий Хохлов, по итогам этого периода общей и приватной кампаний «Осен-2010» признан лучшим среди военных комиссариатов Восточного военного округа.

Как отметил начальник организационно-мобилизационного управления Восточного военного округа полковник Александр Линьков, работа военкоматов оценивалась по показателям, единим во всей системе военного ведомства. В ходе проверок были оценены такие дисциплины, как мобильизация и боевая готовность, привлечение гражданских сил, служебная деятельность и многие другие.

На втором месте военкомат Приморского края, третье место занял воинский комиссариат Республики Бурятия.

Подполковник Игорь МУГИНОВ, пресс-секретарь командующего войсками ВВО.

• Актуальный диалог

СТОИТ ЛИ ДЕЛИТЬ ДАЛЬНЕВОСТОЧНУЮ ЖУРНАЛИСТИКУ НА ВОЕННУЮ И ГРАЖДАНСКУЮ?



13 января - День российской печати, который празднуется с 1992 года. Он приурочен к важной исторической дате - созданию царем Петром I в 1703 году первого отечественного периодического печатного издания - газеты «Ведомости». Кстати, само это полное название свидетельствует, что в тот день, 208 лет назад, родилась не только российская профессиональная пресса в целом, но и военная журналистика в частности.

Ведь название, традиционно подобное для тех времен, звучит так: «Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском государстве и во иных окрестных странах». Дела военные поставлена на первое место не случайно. Россия, «прорубая окно» в Европу, вела тяжелейшую Северную войну. И ратные события были в числе главных тем, освещавшихся на страницах газеты, первые предназначенные для массового читателя.

Впрочем, и сам Петр I вправе претендовать на звание не только выдающегося полковода и государственного деятеля, но и одного из первых в Отечестве профессиональных журналистов: многие статьи для «Ведомостей» написаны им, да и некоторые из номеров он редактировал и макетировал собственоручно.

Поэтому к нам профессиоанльный прапорщик у двух редакторов «Суворовского натиска», прежнего - полковника запаса Александра Пасмурцева и нынешнего - подполковника запаса Сергея Уланского, зашел разговор о роли военных журналистов в информационной жизни страны и о том, насколько опыт, полученный в период армейской службы позволяет реализовывать себя военным журналистом в гражданской жизни.

- Александр Владимирович, расскажите на своем опыте - есть ли, как приятно шутить, у ветеранов жизнь после службы? Легко ли военному журналисту найти свое место на «гражданке»?

- Если позволите, начну не с этого места, а с более важного. Следует отметить, что «Суворовский натиск» - газета уникальная. И с точки зрения истории военной журналистики, и в плане той профессиональной школы, которую каждый из нас в нее прошел.

Что касается истории - газета прошла не только Великую Отечественную войну на западе в 1943-1945 годах в качестве издания Степного и 2-го Украинского фронтов. Она и на востоке как печатный орган Забайкальского фронта в годы Второй мировой войны, и в разгаре японской войны в противостоянии Японии. Еще одна интересная деталь - в 1990-е годы, когда прекратились существование Советской Союз и Советская армия, многие военные газеты, с учетом политической конъюнктуры, пришли к изменениям. Но не «Суворовский натиск» - его имя оказалось удачным во всех смыслах, символизирующее более глубокие отечественные ратные традиции.

Кроме того, это единственный газета «Суворовского натиска», то есть не хуже меня знаете фамилии журналистов в погоне, причем представителей самых разных поколений, которые за последние десятилетия успешно реализовали себя в ведущих федеральных и региональных изданиях. Многие остались след не только в журналисти-

тике, и в военной, и гражданской, но и в дальневосточной литературе...

- Давайте вспомним для наших читателей некоторых из них. И в первую очередь - фронтовиков, ведь минувший год был годом 65-летия Победы. Тем более что в этом году вспоминают и «героев» - тех, кто воевал в Афганистане. И с точки зрения истории военной журналистики, и в плане той професиональной школы, которую каждый из нас в нее прошел.

Что касается истории - газета прошла не только Великую Отечественную войну на западе в 1943-1945 годах в качестве издания Степного и 2-го Украинского фронтов. Она и на востоке как печатный орган Забайкальского фронта в годы Второй мировой войны, и в разгаре японской войны в противостоянии Японии. Еще одна интересная деталь - в 1990-е годы, когда прекратились существование Советской Союз и Советская армия, многие военные газеты, с учетом политической конъюнктуры, пришли к изменениям. Но не «Суворовский натиск» - его имя оказалось удачным во всех смыслах, символизирующее более глубокие отечественные ратные традиции.

Кроме того, это единственный газета «Суворовского натиска», то есть не хуже меня знаете фамилии журналистов в погоне, причем представителей самых разных поколений, которые за последние десятилетия успешно реализовали себя в ведущих федеральных и региональных изданиях. Многие остались след не только в журнали-

-стие, и в военной, и гражданской, но и в дальневосточной литературе...

- К примеру, Сергей Георгиевич Феоктистов - автор не только песни «Шумы, Амур», своеобразного гимна Дальнего Востока, написанной в 1942 году, но и сборников национальных народных сказок, а также многих стихов и басен, вошедших в антологию дальневосточной поэзии.

Подготовка к публикации Александра Владимирича.

Окончание на 2-й стр.

# Стоит ли делить дальневосточную журналистику на военную и гражданскую?

Еще один представитель того поколения - Семен Алексеевич Смоляков, пропавший в войне, работавший в «Суворовском настике» в 1940-е годы, ставший признанным классиком дальневосточной поэзии, певцом нашей уникальной природы.

Я родился в лесной глухомани, У подножия седеющих гор, Над рекой, что пущника манит Необычным называнием Хор...

Сергей Алексеевич Тельников - поэт-фронтовой, воевавший в самом пекле Великой Отечественной войны - под Сталинградом и на Курской дуге, освобождавший Украину и страны Европы, окончивший войну на востоке, в Порт-Артуре. Его стихи включены в многие сборники лучших произведений о войне.

Поля, дубравы и луга, Сады, пруды, селезни крыши...

Да, я хочу вспомнить еще об одном ярком, поразительно талантливом «суворовце», хотя и вышедшим на Дальнем Востоке, но и детали помнят события полуночной давности...

А я хочу вспомнить еще об одном ярком, поразительно талантливом «суворовце», хотя и вышедшим на Дальнем Востоке, но и детали помнят события полуночной давности...

Из пепла, копоти и крови...

Еще один «суворовец» - Александр Абрамович Дракошин, наставившийся еще ярче, пытаясь отражение в 16 поэтических сборниках и двух книгах прозы. В одном из стихов, не стесняясь подшучивать над собой, боевой офицер-одиночка писал:

Я был в тографии слаб,  
И как ни потел когда-то,  
Брал вечно не том машины  
И путал координаты.  
Стоял поле сонных сел,  
На карту смотрел с тревогой,  
А после смущения шел  
У боя узнавать дорогу...

Последний сборник стихов Александра Дракошина «Неза- бывье» вышел осенью 2008 года, вскоре после его смерти.

Обо всех названных вами и многих других коллегах-ветеранах мы часто вспоминали в последние годы на страницах «СН». Публиковали их произведения, воспоминания о них. Большинство журналистическую и исследовательскую работу провел человек, который почти всех их знал лично.

- Владислав Петрович Измайлов, выйдший в 60 - 70-х годах ХХ века корреспондентом ТВЦ, а затем начальником отдела Всесоюзных телевидениях снял нашу редакцию.

Для многих наших читателей, возможно, станет открытым, что в 2006 году, на юбилейное 80-летие, Владислав Петрович вернулся в редакцию и с

тех пор труится корреспондентом. И разные не только своим воспоминаниям, историческими очерками, но и притягательными произведениями - поэзиями и рассказами. Читая их, у многих возникает иллюзия, что пишет человек совсем нового, более молодого поколения, которого использовали сорок или чуть меньше лет. И это неудивительно, несмотря на груз воспоминаний с половины прошлого и соответствующим образом выразившимся в его поэзии и рассказах. Читая его, Владислав Петрович и сегодня остается молодым душой и по детали помнит события полуночной давности...

А я хочу вспомнить еще об одном ярком, поразительно талантливом «суворовце», хотя и вышедшим на Дальнем Востоке, но и детали помнят события полуночной давности...

Все это - особая традиция Дальнего Востока, который осваивали начиная с середины XIX века предки всего рода Ханенко. Все это - предки Ханенко, которые, как уже отмечено, многие наши коллеги оставили оригинальный след в гражданской журналистике и литературе - и после увольнения с армейской службы, да и еще во время ее. И «Суворовский настик» на протяжении более

столетий посвященное поколению. Так, мало - к сожалению, тоже уже нет с нами - Валерия Владимира Бильянова и Валерия Петровича Ульянова.

Они - наглядный пример того,

что настоящую журналистику нет

смысла делить на сугубо военную

или граждансскую. Эти разносторон-

ные мастера, первые оставили свет-

ло и долгую память о себе не только

ко в военной журналистике, но и в

дальневосточной публицистике и

литературе.

Все это - особая традиция Даль-

него Востока, который осваивали

начиная с середины XIX века пред-

ки Ханенко, которые, как уже

отмечено, многие наши коллеги

оставили оригинальный след в

гражданской журналистике и ли-

тературе - и после увольнения с

армейской службы, да и еще

во время ее. И «Суворовский

настик» на протяжении более

также же чутко создавало и многое другое, региональные издания на рубеже ХХ - ХХ веков...

В газете «Восточное Поморье» были опубликованы и самые первые статьи будущего выдающегося

ученого и фотоводителя адмирала

Степана Осиповича Макарова,

в этот период - морского кадета.

Традиции этого тесного взаимо-

действия творческих людей, ин-

теллектуалов в погонях без них,

сохранились и в настоящее время.

На рубеже 40-50-х годов ХХ века

было установлено сотрудничество

«Суворовского настика» и «Су-

воровского настик».

Весь это - какими были тогда

наши коллеги, какими были тогда

наши кол

## • Военная печать

**Газета снова живет**

Многие помнят те времена, когда подшивка дивизионных газет во время поздравления. Но в времена пе-  
чатная часть редакций дивизионных газет была сокращена. И вот во время, когда центральные и окружные армейские органы печати уже прекратили серьезные структурные изменения, газеты соединений на удивление всем стала вновь создаваться.

Газета «Боевой дозор». Окружного учебного центра Восточного военного округа официально ла-  
зует с февраля 2010 года. Именно тогда, после долгого перерыва, вышел ее первый номер. Но назвать его пилотным нельзя. Дело в том, что самий первый «дозор» в своем роде вышел в свет еще в 1939 году.

Это подтверждает бывший заместитель начальника ОУЦ ВВО полковник запаса Владимир Марковский.

Мне доводилось однажды видеть, как в военное время в газете - первые листы тогда еще дивизионной газеты, самоздание типографии, - сообщали он. «Лучше любого из нас об этом расскажет ветеран Великой Отечественной войны полковник в отставке Михаил Никифорович Радич, который работал в тех же редакциях «Боевого дозора».

С этим легендарным человеком, ветераном корреспондентом, довелось познакомиться и доверительно побеседовать.

Михаил Радич и многие ветераны Великой Отечественной, всегда отличались скромностью и о своих заслугах говорят нехотяно. Например, не все знают, что Михаил Никифорович сразу со школьной скамьи был призван на шесть месяцев в учебную часть, затем в летнюю школу боевой службы аэроклуба в отставке Михаил Никифорович Радич, который работал в тех же редакциях «Боевого дозора».

С этим легендарным человеком, ветераном корреспондентом, довелось познакомиться и доверительно побеседовать.

Михаил Радич и многие ветераны Великой Отечественной, всегда отличались скромностью и о своих заслугах говорят нехотяно. Например, не все знают, что Михаил Никифорович сразу со школьной скамьи был призван на шесть месяцев в учебную часть, затем в летнюю школу боевой службы аэроклуба в отставке Михаил Никифорович Радич, который работал в тех же редакциях «Боевого дозора».

С этим легендарным человеком, ветераном корреспондентом, довелось познакомиться и доверительно побеседовать.

О первых номерах газеты - разговор отдельный. Мы к этому вопросу вернемся в нашей следующей беседе с использованием документальных фактов. Постараюсь вам в этом помочь. - заверил меня Михаил Никифорович и продолжил. - Газета должна быть сама себе газетой. Попробуй, умоляю, не читай никаких частей командировок. Но, несомненно, на запад, военосуджущие дивизии всегда получали свежую и достоверную информацию о нашем учебном центре, о его делах, работах. И мы старались с известными писателями, которые писали о нас, о нашем обучении, о наших достижениях, о наших успехах. Публикации «западной газеты», газеты «Суворовский на-  
тиск», где мы тоже помещали свои материалы, всегда находили на ее страницах отклики читателей. В дивизионе, по большому счету, состоялось мое становление. Принес молодым капитаном, послужил в армии, стал командиром. Это было чудесно. Было приятно. Впрочем, эти традиции и сейчас не забыты в частях.

Публикации «западной газеты» - это машинально, естественно, другой. О том же курсанты не только в репортажах, но и в управлении учебного центра. У него после этого крылья

раскрылись. И он начал летать.

Михаил Никифорович давно

учит в военной журналистике. Сей-  
час пишет рассказы на армейскую те-

ма. Кстати, это не единственный

путь к профессии. И не единственный

